

关于省政协十三届二次会议第 0105 号提案的答复

晋能源提函〔2024〕4号

吴建光委员：

您好。您提出的《关于以综合能源服务赋能园区低碳高质量发展的提案》收悉。经研究，现答复如下：

一、关于“组织开展试点城市、农村和园区综合能源规划编制工作”的建议

今年是编制“十五五”规划的启动之年，国家已经印发《“十五五”能源规划编制工作方案》，《方案》明确了省级综合能源规划的重点任务、进度安排和工作要求。近期，省里也对“十五五”规划编制工作召开会议进行安排部署。您提的建议正当其时，我们将充分采纳您的建议，在“十五五”综合能源规划编制过程中充分吸收国家和我省碳达峰、碳中和方面的政策精神，规划好相关试点、园区和项目，有序推进能源领域绿色低碳转型，助力全省碳达峰目标实现。

二、关于“成立省级能源碳达峰、碳中和产业促进会和产业联盟，精准聚焦山西省能源行业高质量发展”的建议

我省是煤炭生产和消费大省，依靠大规模的资源消耗推动经济发展，呈现出产业偏重、能效偏低、结构高碳的特点。2020 年全省万元 GDP 二氧化碳排放量为 3.3 吨，约为全国平均水平

的 3 倍，人均二氧化碳排放量为 14.5 吨，约为全国平均水平的 2 倍；单位能源消费碳排放量为 2.4 吨，约为全国平均水平的 1.2 倍。实现碳达峰、碳中和目标，是推动经济结构、能源结构、产业结构转型升级的过程，将进一步加速生产方式、生活方式、消费模式变革，推动形成新的经济增长点、技术创新点和能源变革点。而这一过程需要调动社会各方面人才的智慧、各领域资源的聚集，您提的建议“成立省级能源碳达峰、碳中和产业促进会和产业联盟”的建议，抓住了问题的关键。在今后的工作中，我们将积极推进省级“双碳”智库的成立，梯次培养“双碳”复合人才，持续推进山西能源及其它各项产业从高碳向低碳，从低碳向零碳的高质量发展。

感谢您一直以来对全省能源高质量发展的关心和支持，并期待您提出更多宝贵建议。

山西省能源局

2024 年 5 月 27 日